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ВСТУП 

Природа потребує нашої постійної охорони і захисту. Цілісність 

навколишнього середовища повинна хвилювати кожну людину на 

планеті. Людина - єдина опора і помічник природи в боротьбі за 

існування. Дуже часто ми стаємо свідками недбайливого ставлення до 

живого світу. І це завжди призводить до незворотних наслідків. Людство 

не замислюється про те, що постійна вирубка лісів, забруднення води та 

знищення земель призводить до загибелі природи. 

Людина не обдумуючи своїх дій, приносить неоціненну шкоду всій 

екосистемі. Люди масово знищують тварин, комах, риб. Це призводить 

до порушення цілісності світу, і тварини починають поступово зникати з 

обличчя планети. Часом нешкідливий відпочинок у лісі з непогашеним 

багаттям здатний привести до великих проблем і втрати величезної 

ділянки лісу. А чого тільки варті цілі галявини сміття та битого скла! 

Неналежне ставлення людини до природи руйнує навколишнє 

середовище. Гине величезна кількість живих істот, згоряють величезні 

площі лісових насаджень - і це все людська недбалість і неуважність. 

Всю трагічність ситуації підкреслює так звана Червона книга. 

Червона книга – це документ, в якому значаться всі види живих істота, 

що знаходяться під загрозою вимирання. З кожним роком товщина цієї 

книги невблаганно збільшується, поповнюючи список зникаючих 

рослин і тварин. 

Наше законодавство, звичайно ж, передбачає покарання, для тих, 

хто недбало ставиться до тварин і знищує їх. Але головна мета - 

усвідомлення самою людиною власних помилок. 

Людина є невід'ємною фігурою в природі, яка взаємодіє у всіх 

природних процесах. Залишаючись наодинці з природою, люди повинні 

пам'ятати, що вони єдині, хто може зберегти всю гармонію і баланс в 

навколишньому живому світі. 

Сучасні масштаби екологічних змін створюють реальну загрозу для 

життя людей, що робить украй актуальною проблему зміни ставлення 

людства до природи. Цій меті служить екологічне виховання. 

Екологічне виховання – систематична педагогічна діяльність, 

спрямована на розвиток в дітей екологічної культури. Завдання 

екологічного виховання полягає у формуванні екологічних знань, 

вихованні любові до природи, прагненні берегти, примножувати її, 

формуванні вміння і навичок діяльності в природі. 



Екологічне виховання передбачає розкриття сутності світу природи 

– середовища перебування людини, яка повинна бути зацікавлена у 

збереженні цілісності, чистоти, гармонії в природі. Це передбачає 

уміння осмислювати екологічні явища, робити висновки про стан 

природи, розумно взаємодіяти з нею. Естетична краса природи сприяє 

формуванню моральних почуттів обов'язку і відповідальності за її 

збереження, спонукає до природоохоронної діяльності. Здійснюється 

вона на всіх етапах навчання у школі, кожному з яких, з огляду на вікові 

особливості школярів, властиві певна мета, завдання, методика. 

У молодших школярів воно покликане формувати перші уявлення 

про навколишній світ, живу і неживу природу, ставлення до природи, 

що виявляється в конкретній поведінці на емоційному рівні. На другому 

(5-7 класи) і третьому (8-9 класи) етапах відбувається нагромадження 

знань про природні об'єкти, закономірності розвитку та функціонування 

біологічних систем, формування навичок аналізу і прогнозування 

нескладних екологічних ситуацій, закріплення нормативних правил 

поведінки у навколишньому середовищі. У цей період поглиблюються і 

розширюються знання про явища і закони природи, причини екологічної 

кризи, а також про шляхи збереження природних комплексів. Протягом 

четвертого етапу (10-12 класи) завершується узагальнення здобутих 

екологічних знань. 

Екологічне виховання школярів на сучасному етапі потребує 

психологічної активності особистості в світ природи з подальшим 

поетапним конструюванням системи особистісного ставлення до 

природи (теоретичним, емоційно-ціннісним, практично-дійовим). Це 

забезпечує дотримання логіки формування екологічних знань, 

використання їхнього пізнавального та виховного значення у навчально-

виховному процесі. Саме в цьому полягають особливості екологічного 

виховання на засадах "глибинної екології", яке передбачає формування 

усвідомлення єдності і цілісності природи, унікальності та 

неповторності живих систем, взаємозв'язку та взаємозалежності явищ 

природи, розуміння людини як невід'ємної ланки у взаємозалежності 

природи, утвердження поваги людини до всіх форм життя, гармонійного 

розвитку людини і природи. 

Любов до природи слід виховувати з раннього дитинства. "Дітей, 

що не вміють ще ходити, - писав Г. Ващенко, - треба частіше виносити 

на свіже повітря, щоб вони могли бачити рідне небо, дерева, квіти, 

різних тварин. Все це залишається в дитячій душі, осяяне почуттям 

радості, і покладе основи любові до рідної природи". 



Ефективне екологічне виховання школярів передбачає: 

- оптимізацію змісту неперервної екологічної освіти всіх вікових 

груп школярів, висвітлення екологічних питань у процесі навчання у 

школі та позашкільній освіті; 

- створення належної навчально-матеріальної бази (куточків 

охорони природи, живих куточків та ін.); 

- удосконалення форм і методів екологічного виховання, активне 

залучення дітей до природоохоронної роботи; 

- формування мотивів відповідального ставлення до природи, 

прагнення глибше пізнати її, примножувати її багатства. 

Результатом екологічного виховання має бути сформована 

екологічна культура людини, що характеризується різнобічними 

глибокими знаннями про навколишнє середовище (природне та 

соціальне), наявністю світоглядних ціннісних орієнтацій щодо природи, 

екологічним стилем мислення і відповідальним ставленням до природи 

та свого здоров'я, набуттям умінь і досвіду вирішення екологічних 

проблем (насамперед на місцевому та локальному рівнях), 

безпосередньою участю у природоохоронній роботі, передбаченням 

можливих негативних наслідків природо перетворювальної діяльності 

людини. 

  



ВИХОВАННЯ ЛЮБОВІ ДО ПРИРОДИ ЗА ТВОРЧОЮ 

СПАДЩИНОЮ  В.О.СУХОМЛИНСЬКОГО 

У  нашому навчальному закладі одним з головних завдань є 

виховання у дітей інтересу і любові до природи, бережливе й турботливе 

ставлення до рослин і тварин. Важлива передумова цього – засвоєння 

дітьми норм і правил поведінки стосовно об'єктів навколишнього 

середовища, вироблення у них умінь, необхідних для включення у 

природоохоронну діяльність. 

Природа є важливим засобом гармонійного всебічного розвитку 

дитини. Василь Сухомлинський зазначав, що «природа – величезної ваги 

виховний фактор, що накладає свій відбиток на весь характер 

педагогічного процесу». 

Активне спілкування з природою народжує і зміцнює у дитини 

безцінну якість, властиву людській особистості,- доброту. Але як же 

дати відчути малому радість перших відкриттів, коли він входить у 

дивний світ, що навколо нього? Як перетворити природу у могутній 

засіб виховання гуманних почуттів? І чи зможе дитина засвоїти 

причинні зв'язки між явищами, зрозуміти залежність між природними 

об'єктами? Виявляється, може, і найпростіший шлях до цього – 

спостереження. Особливо подобається дітям спостерігати за тваринами. 

Тут дуже тонко зазначав В. О. Сухомлинський: треба розвивати в 

дитини дбайливе й турботливе ставлення до безпомічних істот, яких так 

легко образити, але, захистивши яких, відчуєш себе добрим і сильним. 

Видатний педагог В. О. Сухомлинський говорив, що дитина – це, 

образно кажучи, квітка, краса якої залежить від догляду за рослиною. 

Піклуватись про красу квітки необхідно задовго до початку цвітіння. 

Але, на жаль, зустрічаються батьки, які, даючи життя дитині, вважають 

свою місію завершеною, а що з цієї дитини вийде – нехай про це 

потурбується хтось інший. 

У дитинстві формується людське коріння. Жодної людської риси 

природа не відшліфовує – вона тільки закладає, а відшліфовувати нам – 

батькам, педагогам, суспільству. 

Необхідно так виховувати дітей, щоб вони дивилися на світ 

добрими очима, вміли берегти життя. Тільки тоді вони, змужнілі та 

прозрілі розумом і серцем, стануть справжніми людьми. 

Особливу увагу Василь Олександрович радив звертати на 

виховання у дітей дбайливого ставлення до природи, її багатств. Він 



вважав, що духовне збагачення людини необхідно поєднувати з 

постійним спілкуванням з природою.  

Природа забезпечує необхідні умови для вивчення властивостей 

предмета, оскільки надає можливість сприймати його на зір, дотик, слух. 

Експериментування з природним матеріалом – неодмінна умова 

розвитку чуттєвого досвіду, розумової діяльності як основи творчої 

діяльності, конструювання . Світ природи у Василя Сухомлинського 

нерозривно з'єднаний із світом творчої дитячої праці. 

В.О.Сухомлинський звертався до батьків, вчителів: «...ведіть дітей в 

обстановку, де є і яскраві образи, і причинно-наслідкові зв'язки між 

явищами, де діти захоплюються, переживають почуття подиву перед 

красою і водночас мислять, аналізують». Так вихователь відкриває дітям 

« віконечко у світ краси рідної природи...» 

Природа є основним фактором існування людини, вона й людство 

невіддільні одне від одного, немає сумніву в тому, що виховання любові 

до природи треба починати з дошкільного віку. Саме в цей період 

дитина вперше знайомиться з природним довкіллям. Ще на руках у 

матері маля тягнеться до прекрасної квітки, до кішечки, до пташки. 

Воно з подивом дивиться на дорослого, очікуючи пояснень цим дивам 

природи. 

Поняття «природа» - містке і багатогранне. Без природи життя 

неможливе. Природа без людини обійтися може, а людина - ні. Це - 

аксіома. Виховання без природи теж немислиме. Це положення знайшло 

своє обґрунтування в науковій педагогіці, зокрема щодо її використання 

у вихованні дітей. Так, В.Сухомлинський писав: «Краса природи 

відіграє велику роль у вихованні дитини. Вона виховує в душі здатність 

відчувати, сприймати тонкощі, відтінки речей, явищ, порухи серця». 

У процесі формування усвідомленого дійсного уявлення дітей про 

природу провідна роль належить дорослим - батькам, вихователям, які 

виступають не лише як носії знань, а й як зразок для наслідування 

способів, дій, прийомів, функцій. Працюючи за В.Сухомлинським, 

педагоги, повинні вчити дітей любити природу, вчити жити за законами 

природи. Жоден з вихователів не в праві байдуже пройти мимо квітки, 

яка тільки-но зацвіла, повинен завжди звернути увагу дітей на те, що в 

цьому році чомусь дуже багато метеликів літають над клумбами і 

запитати у дітей: чому? Як ви гадаєте?, - а думок почують у відповідь 

безліч... 

В. Сухомлинський у своїй роботі часто проводив спостереження, 

коли природа ледь прокидалася. Тому дуже важливо зацікавити дітей 



зранку об'єктом спостереження, замилуватись ним. Бо тільки 

зацікавлення викликає допитливість, тільки милування породжує 

найдобріші почуття, бажання зберегти, допомогти, примножити. 

Хвилинки милування дають змогу закласти позитивний стан душі на 

весь день.  

Затрачена праця не примушує довго чекати. Образне бачення світу 

викликає у дітей бажання передавати почуття краси словом. А це і є 

метою навчально-виховної роботи: розвиток зв'язного мовлення та 

словесної творчості, збагачення словника дитини. У спадщині В. 

Сухомлинського актуально відображена проблема виховання дітей 

засобами живого слова. Він порівнював слово з найтоншим 

інструментом, яким педагог має торкатися сердець вихованців. 

Першоджерелом знань для дітей, на думку Василя Сухомлинського, 

має стати природа рідного краю. Входячи в життя дитини з її 

найпершими відчуттями, вона стає для неї безпосереднім мірилом 

цінностей, багатим джерелом емоційних, естетичних і духовних 

багатств.  

Безпосередній контакт з довкіллям – найкращий шлях здобуття 

знань та виховання почуттів. Таке спілкування з природою примушує 

дитину думати, установлювати причинно-наслідкові зв'язки, здобувати 

реалістично-наукові знання. 

Видатний педагог особливу увагу приділяв проведенню уроків 

мислення. Він разом зі своїми колегами розробив «300 уроків мислення 

в природі» і створив так звану «Школу під голубим небом, Школу 

радості, Школу мислення і розвитку дітей». Треба, щоб у ранньому віці 

дітям «...відкривалося якомога більше незрозумілого... У дитини виникає 

багато питань: чому? ...дитина думає спостерігаючи і спостерігає 

думаючи, - це винятково важлива умова вияву, вираження талановитості 

дитини». 

Особливу увагу видатний педагог звернув на те, що діти мають 

бути серед дітей різного віку. Старші, на його глибоке переконання, 

мають передавати свій досвід наймолодшим, пробуджувати в них 

інтерес до всього, створювати сприятливі умови для їхнього розвитку. 

 

 

  



ГОДИНА СПІЛКУВАННЯ НА ТЕМУ: 

«ДОПОМОЖЕМО ЗИМУЮЧИМ ПТАХАМ» 

 

Гевко Галина Ярославівна 

 керівник гуртків ТОЦЕНТУМ 

МЕТА:  

• встановити взаємозв’язок між змінами в неживій природі та 

життям птахів;  

• ознайомити гуртківців із зимуючими  птахами своєї місцевості;  

• виховувати дбайливе ставлення до природи, викликати бажання 

допомагати птахам узимку. 

ОБЛАДНАННЯ:  зображення птахів, які залишаються зимувати, 

годівничка з кормом, загадки про зиму. 

ХІД ЗАХОДУ 

І. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ. 

1. Вітання в колі.  

Холодно зараз в лісах і лугах. 

Холодно зайчикам, лискам, птахам, 

Затишно, тепло в класі у нас. 

Доброго дня вам, вітаю я вас. 

 Діти, який у вас настрій? 

(Діти показують свій настрій мімікою).  

ІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ. 

1."Мозкова атака". 

 Відгадайте загадку.  

Троє коней у зими,швидко мчить вона саньми, шлях морозом скутий. 

Дивні коні у зими, коней тих назвемо ми...  

2. Гра "Мікрофон".  

 Яка зараз пора року? (Зима.) 

 Назвіть зимові місяці (Грудень, січень, лютий.) 

 Який зараз місяць? (Грудень.) 



 Яке число?  

 Стан неба? (Похмуре.) 

 Яка температура порівняно з осінньою? (Нижча.) 

 Чому? (Бо сонце опустилося нижче і погано нагріває землю.) 

 Які зміни відбулися в природі взимку? (Відлетіли птахи, люди 

одягаються тепліше, випав сніг, є мороз тощо.) 

ІІІ. ПОВІДОМТЕННЯ ТЕМИ ТА МЕТИ ЗАХОДУ. 

—  Сьогодні ми з вами поговоримо про зимуючих птахів, як ми 

можемо їм допомогти.  

ІV. ОСНОВНА ЧАСТИНА.  

— Зараз зима. Багато птахів залишаються зимувати у нас. Але це для 

них не так просто. Найважливіші та найтяжчі зимові місяці для птахів – 

грудень і січень, саме тоді потрібна допомога, увага людини, і справа тут 

не тільки в морозі. Птахам важко пережити скорочений світловий день. 

За якихось 6-7 годин, їм потрібно не лише знайти їжу, а й засвоїти її, 

щоб  пережити довгу зимову ніч. Виявляється, що в грудні птах робить у 

середньому за світловий час доби біля 800 рухів, а в січні – 1200, тобто, 

додається час (день збільшується), а тому й збільшується шанс дістати 

їжу та вижити взагалі. Тому взимку у птахів залишається одна надія – на 

людину.   

—  Прочитаємо з вами оповідання Олександра Копиленко «Їдальня 

для птахів». 

Оповідання О. Копиленко« Їдальня для птахів» 

Всі хлопці заздрили Василеві. Ще б пак не заздрити. Синичка, яку 

він вирвав з кігтів шуліки зовсім звикла до хати. Василь вирубав для неї 

велику гілку і причепив до стіни. Там синиця лазила, мов акробат. 

Годував її Василь. Насипле насіння конопляного, синичка і клює його. 

Всіх комах синиця в хаті виловила. Лазить вона всюди, в кожну щілину 

зазирає. 



Тепло в хаті. А надворі завірюха гуде, снігу намело так багато, що й 

тинів не видно. Все позамітало. 

Прийшов до Василя його товариш Миколка. Дивилися хлопці, як 

синичка весело стрибає. А Миколка каже: 

— Добре цій пташці. Вона в теплій хаті сидить, і їжа в неї є. А тим 

пташкам, що в лісі, тяжко. Бур’яни снігом замело. Голодують пташки. 

Багато їх до села поналітало, в комори, в хати просто лізуть. 

Тоді Василь аж з місця схопився: 

— А що, коли для пташок їдальню зробимо? 

— Яку їдальню? – не розуміючи, спитав Миколка. 

Пояснив йому Василь: 

— Приладимо таку дошку невеличку і повісимо на дерево. Щодня 

будемо туди сипати насіння, крихти, листя капусти. Нехай пташки їдять 

собі. 

Прийшли хлопці до мене радитися. Розповів я хлопцям, як зробити 

їдальню і врятувати пташок від голодної смерті. А діти вже й самі 

знають, що коли більше пташок у нас буде – менше шкідників на полі і в 

саду.  

Пташки знищують комах-шкідників. Хлопці завзято взялися до 

справи. Знайшли дошку і прибили низенькі борти, щоб вітер насіння не 

здував. Прив’язали по куткам чотири мотузки, на яких висітиме дошка. 

От і готова їдальня.  

— У нас буде найкраща їдальня. Птахи гуртом їстимуть, дружно, - 

сказав Миколка. 

Хлопці написали на бортах своєї дошки: « Їдальня для птахів». Це 

на одному боці. А на другому такий напис: «Хижакам і шкідникам тут 

їсти заборонено». 

Набрали хлопці в кишеню різного насіння, крихти, обрізків з 

капусти і пішли на лижах у ліс. Василь зліз на невисоку осику й 



приладнав там дошку. Насипав поживи для пташок. Потім побігли 

Василь з Миколкою покататися на лижах, доки пташки злетяться… 

Покатались хлопці і, додому повертаючись зайшли до своєї їдальні. 

А там уже йде справжній банкет. Налетіли щиглики, галасливі чижі, 

засмучені чечітки-сирітки, снігур поважно сів на борт, вівсянка 

полохливо озирається, навіть горобчик, сіренький стрибунець, хитро 

клює насіннячко. Шум! Галас!  

А синичка собі підлетить обережно до дошки, схопить конопляне 

насіннячко, потім сяде на гілку, розлущить його, проковтне зернятко і 

назад. 

Приємно хлопцям, що вони стільки пташок нагодували. 

Так всю зиму Василь з Миколкою годували птаство. Всі пташки в 

лісі знали, цю їдальню і щодня зліталися попоїсти. А про двох хлопців – 

про Василя з Миколкою – пташки співали веселих пісень. 

Запитання за змістом оповідання: 

1. Сподобався вам це художній твір? 

2. Чому хлопці заздрили Василеві? 

3.  Як хлопчик піклувався про синичку? 

4. Чому Микола і Василь вирішили виготовити годівничку? 

5. Розкажіть, як друзі виготовляли годівничку? 

6. Що хлопці написали на дощечках годівнички? 

7. Куди почепили Миколка і Василь їдальню для птахів? 

8. Які пташки прилетіли до годівнички? Що вони  і як їли, зокрема, 

синичка? 

9. Розкажіть, а як ви турбуєтесь про птахів  узимку?  

10. Які годівнички приготували для пташок і де їх розвісили? 

11. Як часто ви навідуєтесь до годівнички і підсипаєте туди зернят?   

12. Що цікавого ви спостерігали біля пташиної їдальні? 



Гра «Прилетіли птахи» 

Керівник гуртка попереджує учнів, що в грі потрібно називати лише 

зимуючих пташок, а на інших плескати в долоні. 

 Прилетіли солов’ї і горобчики малі, зяблики, ворони, снігурі 

червоні, сови та лисиці, горлиці, куниці.  

 Прилетіли граки, синиці, жуки, дятли, посмітюхи, ластівки та 

мухи. 

Загадки про зимуючих птахів.

Сива латка, чорна латка 

По березі скаче. (Ворона) 

Усі в блакитнім піджачку, рожевій  сорочці, 

У нас зимою по саду гуляють, 

Як гості. (Снігурі) 

Пташка невеличка, в неї білі щічки, 

Сірі лапки, чорна шапка, фартушок  

Жовтенький, голосок тоненький 

І ця пташка невеличка 

Називається…(Синичка) 

Із сонечко разом встає пташеня! 

Цвірінька, стрибає, шука черв’ячка  

Хто відгадає – той молодець. 

Сіренька пташка, це - ….(Горобець) 

V.  ПІДСУМОК ЗАХОДУ. 

  Підведемо підсумок нашої години спілкування. Ми з вами прочитали 

оповідання О. Копиленка «Їдальня для птахів». Дізналися, як два 

товариша вирішили допомогти пернатим пережити зимову скруту. 

В зимові місяці проводиться акцію «Годівничка» і я закликаю всіх 

вас взяти активну участь в цій акції. Наш з вами обов’язок – зберегти 

життя цих маленьких створінь, бо тільки ми, люди, можемо їх врятувати. 

А саме, треба робити побільше годівниць і насипати корм для пташок. 



Птахів можна підгодовувати насінням соняшника, гарбуза, кавуна, 

пшениці, проса. Насіння можна подробити. Також можна давати крихти 

білого хліба. Охоче птахи їдять сир, вершковий маргарин, полюбляють 

несолоний жир, м'ясо. Тому я пропоную вам виготовити годівнички, 

розвісити їх в своїх садах, біля школи і не забувати постійно підсипати 

до годівнички корм. Пташки хоч і не можуть розмовляти з вами, але 

вони будуть дуже вдячні за поміч із нашої  сторони.  

  



ЕКОЛГІЧНИЙ КВЕСТ 

 

Гевко Галина Ярославівна 

 керівник гуртків ТОЦЕНТУМ 

МЕТА:  

 формувати розуміння відповідальності за природу, готовності до 

активної природоохоронної діяльності; 

 розширити знання про природу; 

 допомогти зрозуміти підростаючому поколінню, що вони теж 

відповідальні за охорону довкілля;  

 розвивати пізнавальні інтереси, логічне мислення; 

 виховувати патріотів України, відповідальних за свою Вітчизну та 

її природу як національне багатство, основу життя на землі; 

 виховувати бережливе і шанобливе ставлення до природи, 

бажання зберігати її чистоту і красу. 

ОБЛАДНАННЯ: маршрутні листи, оцінні листи, матеріали для завдань. 

ХІД ЗАХОДУ 

Перед початком заходу команди учасники екологічного квесту 

входять у зал. 

Ведуча:  

Доброго дня усім присутнім дітям, вчителям, гостям, а також всім-

всім командам учасникам, тим хто готовий спробувати свої сили у 

екологічному квесті, що проходить у рамках місячника екологічного 

виховання. З метою активізації діяльності та розвитку екологічної 

роботи, розвитку досягнень у галузі екологічного виховання, 

підвищення загального рівня ерудиції та розвитку логічного мислення 

проводиться наш квест. Найрозумніші, найерудованіші діти сьогодні 

вступають до боротьби за звання «Найкраща екологічна команда»! 



Отже, я ще раз вітаю усіх розумників і розумниць, їх наставників, 

вболівальників та гостей квесту! 

Сьогодні нашим, юним, інтелектуалам-екологам знадобляться 

витримка, ерудиція та логіка! Отже, давайте познайомимося з героями 

сьогоднішнього змагання; вітаймо оплесками команди-квестори! 

Звучить музика. Ведуча по черзі викликає класи-команди. 

Ведуча:  

Не помилюся, якщо скажу, що результат квесту залежить не лише 

від підготовки команд, а й від їхнього бойового настрою та зібраності, 

але не останню роль відіграє сама фортуна. Тож нехай вона буде 

прихильна до  всіх в однаковій мірі, а за правильністю і чіткістю 

простежить наше професійне журі… 

А зараз настав час познайомити усіх, шановні друзі, з умовами 

нашого квесту. Отже, кожна команда отримає маршрутний лист, у якому 

позначено станції, на яких ви будете виконувати різні завдання. Ці 

завдання дадуть вам змогу отримати певну кількість балів. Окрім того, 

на кожній станції ви будете отримувати ключові слова, з яких потім 

складете речення та презентуєте його зміст в оригінальній формі, що і 

буде вашим останнім завданням. 

Мені залишилося тільки побажати командам проявити себе 

якнайкраще та заробити максимум очок на кожній із станцій! 

Отже, я оголошую перше завдання. Прошу кожну команду 

придумати собі назву та девіз на екологічну тематику. 

Поки журі оцінює яскравість та влучність назв та девізів команд, 

прошу капітанів отримати маршрутні листи та вирушати по станціях. 

Діти проходять всі станції і зустрічаються у залі, у якій починався 

квест.  

СТАНЦІЯ 1 

Збереження рослинного світу. 

Щоб  отримати завдання вам слід розгадати загадку. 



Вільям Шекспір, Наполеон, Шерлок Холмс, Віктор Гюго, Людвіг ван 

Бетховен. Хто лишній? Чому? 

1. Намалюйте емблему команди. 

2. Дайте відповідь на питання: 

 Звичайні люди це їдять, але є такі люди що її б’ють. 

 Яка рослина є на прапорі Канади? 

 Яка рослина викликала негативні емоції в українських 

парубків? 

 Цей фрукт пов’язують з відкриттям відомого закону фізики. 

СТАНЦІЯ 2 

Допомога тваринам. 

Щоб  отримати завдання вам слід розгадати загадку. 

На дереві 5 птахів. Два горобці і три синиці, решта голуби. Скільки 

голубів на дереві? 

1. Розгадайте ребус. 

 

2. Дайте відповідь на питання: 

 Які ключі до неба добираються? 

 Назва птаха, річки, сузір’я. 

 Хто бачить вночі, має круглі очі? 

 У кого з птахів може бути струс мозку? 

СТАНЦІЯ 3 

Зупинення забруднення навколишнього середовища. 

Щоб  отримати завдання вам слід розгадати загадку. 

Назвіть число, що назва якого дорівнює кількості букв в цьому числі. 

1. Складіть речення. 

Будь добрим до планети – вона віддячить тобі сповна. 

Чисте довкілля – запорука доброго здоров’я. 



Природа одному мати, другому мачуха. 

2. Складіть відходи відповідно до контейнерів. 

Синій-  папір 

Зелений- Скло 

Жовтий - пластик 

Сірий -  органічні відходи. 

СТАНЦІЯ 4 

Очищення водойм 

Щоб  отримати завдання вам слід розгадати загадку. 

Чи може страус назвати себе птахом? 

1. Очистіть озеро від забруднень. 

2. Складіть веселку з кольорів. 

СТАНЦІЯ 5 

Зупинка світового потепління 

Щоб  отримати завдання вам слід розгадати загадку. 

Що можна взяти в ліву руку, а не можна в праву? 

1. Складіть схему альтернативні джерела енергії. 

2. Складіть хоч 5 пунктів плану зупинки світового потепління. 

 

Після проходження усіх станцій команда отримує 

слово…ЛЮБИТИ, БЕРЕГТИ, ШАНУВАТИ, ПРИМНОЖУВАТИ, 

ЦІНУВАТИ. 

Підведення підсумків. 

Всі команди складають вираз «Природу слід любити, берегти, 

шанувати, примножувати, цінувати». 

Підрахунок балів. 

Оголошення переможців. 

Ведуча. 

Якщо ми будемо піклуватися про природу, то вона нам віддячить 

сторицею, а сьогодні ми провели екологічний квест на якому 



оберігали…, очищали…, зупиняли, одним словом піклувалися про 

природу, ми всі є переможцями, бо дбаючи про природу рідної України 

– ми дбаємо про своє майбутнє. 

Матеріали для квесту 

Для журі 

Команда Девіз С 1 С 2 С 3 С 4 С 5 С 6 Естафета Заг.бали 

          

          

Для команд 

Маршрутний лист №1 

0-Місце зустрічі 

1-станція святкова 

2-станція спортивна 

3-станція релігійна 

4-станція відпочинку 

5-станція свіжого повітря 

6-станція сну 

0- Місце зустрічі 

 

 

 

 

 

  



ЕКОЛОГІЧНІ ІГРИ 

 

Гевко Галина Ярославівна 

 керівник гуртків ТОЦЕНТУМ 

ГРА «Я – ЕКОЛОГ!» 

Ціль гри : 

Дати можливість дітям проявити себе в якості захисника природи, 

подумати про шкоду, що наноситься людиною природі, розвинути в 

дітях прагнення до охорони довкілля . 

Інвентар : 

Шестигранний кубик з цифрами від 1 до 6 на гранях, шість 

конвертів. На конвертах написані екологічні проблеми. 

Якщо в грі беруть участь учні 9- 11 класів, то конверти присвячені 

глобальним проблемам екології : озонові діри, знищення тропічних 

лісів, парниковий ефект і т. д. 

Якщо беруть участь діти 5-8 класів, то проблеми легші: яри, 

забруднення повітря, загазованість міст, вирубування лісів і т. д. 

У конвертах знаходяться можливі варіанти рішення тих екологічних 

проблем, які написані на конверті. Гра може бути особистою, і 

командною.  

Правила гри : 

Учасники по черзі кидають кубик і залежно від цифри, що випала, 

отримують екологічну проблему, тобто конверт. Впродовж певного часу 

учасник або команда дають один з варіантів вирішення проблеми, яку 

вони отримали.  

Якщо команда не може дати відповідь вона може скористатися 

підказкою з конверта, але тільки 2 рази. Причому, якщо підказка, яку 

вони отримують з конверта вже була запропонована якою-небудь 

командою або учасником, вона не зараховується, використавши 2 

підказки і не знайшовши відповіді команда або учасник вибувають з гри.  



Перемагає той учасник або команда, які залишаться в грі. 

 

 ГРА «ЩО БУЛО Б, ЯКЩО З ЛІСУ ЗНИКЛИ ...» 

Керівник гуртка пропонує прибрати з лісу комах: 

 Що б сталося з іншими жителями? А якби зникли птахи? А якби 

пропали ягоди? А якби не було грибів? А якби пішли з лісу зайці?... 

Виявляється, не випадково ліс зібрав своїх мешканців разом. Всі 

лісові рослини і тварини пов'язані один з одним. Вони один без одного 

не зможуть обходитися. 

 

ГРА «ЯКОЇ РОСЛИНИ НЕ СТАЛО?» 

На столик виставляється чотири або п'ять рослин. Діти їх 

запам'ятовують. Керівник гуртка пропонує дітям закрити очі і прибирає 

одну з рослин. Діти відкривають очі і згадують, яке рослина стояла ще. 

Гра проводиться 4-5 разів. Можна з кожним разом збільшувати кількість 

рослин на столі. 

 

 ГРА «ДЕ ЩО ЗРІЄ?» 

Мета: вчити використовувати знання про рослини, порівнювати 

плоди дерева з його листям. 

Хід гри: викладаються дві гілки: на одній - плоди і листя однієї 

рослини (яблуня), на іншій - плоди і листя різних рослин. (Наприклад, 

листя аґрусу, а плоди груші) Педагог ставить запитання: «Які плоди 

дозріють, а які ні?» Діти виправляють помилки, допущені в складанні 

малюнка. 

 

ГРА «ВГАДАЙ, ЩО В РУЦІ?» 

Діти стоять, вишикувавшись в коло, руки тримають за спиною. 

Керівник гуртка розкладає в руки дітям муляжі фруктів. Потім показує 

один з фруктів. Потім показує один з фруктів. Діти, які визначили у себе 



такий же фрукт, по сигналу підбігають до керівника гуртка. Дивитися на 

те, що лежить в руці, не можна, предмет потрібно дізнаватися на дотик. 

 

 ГРА «КВІТКОВИЙ МАГАЗИН» 

Мета: закріплювати вміння розрізняти кольори, називати їх 

швидко, знаходити потрібну квітка серед інших. Навчити дітей 

групувати рослини за кольором, складати красиві букети. 

Хід гри: Діти приходять в магазин, де представлений великий вибір 

кольорів. 

Варіант 1. 

На столі піднос з різнокольоровими пелюстками різної форми. Діти 

вибирають сподобалися пелюстки, називають їх колір і знаходять квітка, 

відповідний обраним пелюсткам і за кольором і формою. 

Варіант 2. 

Діти діляться на продавців і покупців. Покупець повинен так описати 

обрану ним квітку, щоб продавець, одразу здогадався, про яку квітку 

йдеться. 

Варіант 3. 

З квітів діти самостійно складають три букети: весняний, літній, осінній. 

Можна використовувати вірші про квіти. 

 

  ГРА «ВЕРШКИ-КОРІНЦІ» 

Діти сидять у колі. Керівник гуртків називає овочі, діти роблять 

рухи руками: якщо овоч росте на землі, на грядці, діти піднімають кисті 

рук вгору. Якщо овоч росте на землі - кисті рук опускають вниз. 

 

ГРА «ДІЗНАЙСЯ І НАЗВИ» 

Педагог бере з кошика рослини і показує їх дітям. Уточнює правила 

гри: ось лежать лікарські рослини. Я буду показувати вам якусь рослина, 

а ви повинні розповісти про нього все, що знаєте. Назвіть місце, де росте 



(болото, луг, яр) Наприклад, ромашку аптечну (квіти) збирають влітку, 

подорожник (збирають тільки листочки без ніжок) навесні і на початку 

літа, кропиву - навесні, коли вона тільки-тільки виростає . 

 

ГРА «ТАК - НІ» 

На всі запитання ведучого можна відповідати тільки словами «так» 

чи «ні». Ведучий вийде за двері, а ми домовимося, яка тварина (рослина) 

ми йому загадали. Він прийде і буде нас питати, де живе ця тварина, яке 

воно, чим харчується. Ми йому будемо відповідати тільки двома 

словами «так» чи «ні». 

 

ГРА «ЧУДОВИЙ МІШЕЧОК» 

У мішечку знаходяться: мед, горіхи, сир, пшоно, яблуко, морква і 

т.д. Діти дістають їжу для звірів, вгадують, для кого вона, хто чим 

харчується. Підходять до іграшок і пригощають їх. 

 

ГРА «ЧЕТВЕРТИЙ ЗАЙВИЙ» 

Ви вже знаєте, що у нас не тільки комахи і птахи літають, але є й 

літаючі тварини. Щоб переконатися, чи не плутаєте ви комах з іншими 

тваринами, ми пограємо в гру «Четвертий зайвий» 

   1. заєць, їжак, лисиця, джміль; 

   2. трясогузка, павук, шпак, сорока; 

   3. метелик, бабка, єнот, бджола; 

   4. коник, божа корівка, горобець, травневий жук; 

   5. бджола, бабка, єнот, бджола; 

   6. коник, божа корівка, горобець, комар; 

   7. тарган, муха, бджола, травневий жук; 

   8. бабка, коник, бджола, сонечко; 

   9. жаба, комар, жук, метелик; 

  10. бабка, метелик, джміль, горобець. 



ГРА В СЛОВА. 

Я прочитаю вам слова, а ви подумайте, які з них підходять мурашці 

(джмелю, бджолі, таргану). 

Словник: мурашник, зелений, пурхає, мед, верткий, працьовита, 

червона спинка, пасіка, набридлива, вулик, волохатий, дзвенить, річка. 

Стрекоче, павутина, квартира, попелиці, шкідник, «літаючий квітка», 

стільники, дзижчить, хвоїнки, «чемпіон зі стрибків», має різнобарвні 

крила, великі очі, рудовусий, смугастий, рій, нектар, пилок, гусениця, 

захисне забарвлення, відлякує забарвлення. 

Варіант гри: які слова підходять до овоча (фрукту і т.д.) 

 

 ГРА «ЗЕМЛЯ, ВОДА, ВОГОНЬ, ПОВІТРЯ» 

Гравці стають у коло, в середині - ведучий. Він кидає м'яч комусь із 

граючих, вимовляючи при цьому одне з чотирьох слів: земля, вода, 

вогонь, повітря. Якщо ведучий сказав «земля», той, хто піймав м'яч, 

повинен швидко назвати того, хто мешкає в цьому середовищі; на слово 

«вода» грає відповідає назвою риб, на слово повітря - назвою птахів. 

При слові «вогонь» всі повинні кілька разів швидко повернутися кругом, 

помахуючи руками. Потім м'яч повертають ведучому. Помиляється 

вибуває з гри. 

 

ГРА «БЕРЕЖИ ПРИРОДУ» 

На столі або набірному полотні картинки, що зображують рослини, 

птахів, звірів, людини, сонця, води і т.д. Керівник гуртка забирає одну з 

картинок, і діти повинні розповісти, що станеться з рештою живими 

об'єктами, якщо на Землі не буде захованого об'єкта. Наприклад: 

прибирає птаха – що  буде з іншими тваринами, з людиною, з рослинами 

і т.д. 

 

 



ГРА «ВИБЕРИ ПОТРІБНЕ». 

На столі розсипані предметні картинки. Керівник гуртка називає 

будь-яку властивість чи ознаку, а діти повинні вибрати якомога більше 

предметів, які цим властивістю володіють. Наприклад: «зелений» - це 

можуть бути картинки листочка, дерева, огірка, капусти, коника, ящірки 

і т.д. Або: «вологий» - вода, роса, хмара, туман, іній і т.д. 

 

 

  



БЕСІДА НА ТЕМУ: « БЕРЕЖИ ЛІС» 

 

Батюх Наталія Григорівна 

керівник гуртків ТОЦЕНТУМ 

Мета: 

 продовжити формувати поняття про природу України і рідного 

краю;  

 розвивати пізнавальну активність гуртківців, уміння 

використовувати знання, які одержали раніше, уміння встановлювати 

причинно-наслідкові зв’язки;  

 виховувати у дітей любов до рідного краю і бережне ставлення до 

лісів. 

Обладнання: прислів’я. 

 

Хід бесіди. 

Керівник: Загальна площа лісів в Україні – близько 10 млн. 

гектарів, що становить 14% її території. Найбільшою є лісистість в 

Українських Карпатах і Кримських горах. 

- Чи зможуть люди жити без лісів? 

(Не зможуть, бо у лісах ростуть різноманітні рослини, живуть звірі 

й птахи. У лісі працюють люди: заготовляють деревину, вирощують 

дерева, доглядають і охороняють їх. У лісі чисте повітря і легко дихати.) 

Ліс – місце відпочинку людей. 

Колись давно люди брали від природи набагато менше всього. У них не 

було ні фабрик, ні заводів, ні сучасних жител. Але поступово у людей 

з,явились тепле житло, машини, ферми і заводи. І людям здалося, що вони 

сильніші за природу. Але виявляється, що це не так. Підкорення природи 

привело до забруднення повітря і води, загибелі лісів, зникнення багатьох 

видів рослин і тварин. 



Багато корисного приносить людині ліс. Він очищає повітря, дає 

їжу,деревину для будівництва. У лісах живе багато тварин. Ліси бувають 

листяні, хвойні, мішані. А скільки різних квітів можна побачити у лісі! 

Будь-якої пори року ліс чарує нас своєю красою. 

Не ламай на дереві гілку, 

Не вбивай стрибунця і бджілку, 

Не брудни джерельцю водиці, 

І не псуй чистої криниці. 

Не зривай квітку, бо зів’яне, 

І трави не топчи, бо її не стане. 

         - До чого закликає матінка-природа? 

Ліс, його краса і велич залишається нашим головним скарбом. 

Живі організми обирають собі місце для життя там, де є для цього 

сприятливі умови. Отже, ліс – це природне угруповання, яке налічує 

понад сотню видів рослин і кілька тисяч видів тварин. 

- Пригадайте свою прогулянку по лісу. 

- Що ви помітили? 

(Найвищі рослини – дерева. Під деревами ростуть кущі. А нижче 

стеляться різнобарвним килимом трави, зеленіють мохи. Між мохами, 

під листям ростуть гриби). 

 

Правила поведінки у лісі. 

 Не ламати кущів та дерев. Рослина – жива істота, кожен листочок 

виділяє в повітря кисень, необхідний для дихання тваринам і людям. 

 Не пошкоджувати кору дерев. Із нанесеної рани  витікає сік, через 

яку в дерево можуть проникнути мікроорганізми. 

 Не ламати квітучих рослин. Кожна зірвана квітка – це комашка, 

яка залишилася без їжі, це насіння, з якого не виросла рослина. Від 

нашої звички зривати гарні рослини багато з них опинилися під 

загрозою зникнення. 



 Не ловити комах. Не знищувати, жаб. Комахи запилюють рослини. 

 Не ловити диких тварин і забирати їх додому. Дикі тварини не 

можуть жити в неволі. Вони загинуть. 

 Не руйнувати гнізда. Порушені гнізда птахи покидають. З яєць, які 

там були, вже не вилупляться пташенята. 

 Не розводити багаття. Пожежа, яка може виникнути від 

залишеного багаття, знищує рослини і тварини, спричиняючи іноді 

стихійні лиха. 

 Не залишати сміття. 

Народ скаже, як зав’яже. 

 Природа одному мати, а іншому - мачуха. 

 Земля багата – народ багатий. 

 Хто землі дає, тому земля утроє віддає. 

 Краще птиці на сухій гілці, ніж у золотій клітці. 

 Пролиту воду назад не збереш. 

 Багато лісу – не рубай, мало лісу – бережи, нема лі      су – посади. 

 Ліс та вода – рідні брат та сестра. 

 Ліс навесні веселить, літом холодить, восени годує, взимку 

зігріває. 

 Одна людина залишає в лісі слід, сотня – стежку, тисяча – 

пустелю. 

Що б ви порадили друзям, які йдуть відпочивати у ліс? 

1. Не ловіть лісових мешканців. Вони приносять користь. 

Мурашки очищують ліс. Будь ласка, не губіть ялинок на Новий рік! У 

всіх в цей час свято! А бідним ялинкам – гірке горе! Тож пожалійте їх. 

2. Не збивайте ногами незнайомі або навіть знайомі отруйні 

гриби. Багато з них – ліки для лісових мешканців. 

3. Будь ласка, не галасуйте і не шуміть у лісі, не рвіть квіти, не 

лякайте, не ображайте лісових мешканців. І тоді ліс відчинить вам всі 



свої тайни – дива! Пригостить вас рум’яною суничкою, спілою малиною. 

Тільки ж не забудьте потім сказати доброму лісові за всі його 

подарунки: «Дякуємо»! 

Висновок: отже, діти, пам’ятайте! 

Ваше завдання: вберегти природу від жорстокого поводження; 

дбайливо ставитися до землі та до всього оточуючого; 

не бути байдужими; 

активно боротися зі злом. 

Природа – це книга, яку потрібно прочитати і правильно зрозуміти. 

  



ЕКСКУРСІЯ НА ТЕМУ: «ПРИРОДА РІДНОГО КРАЮ» 

 

Батюх Наталія Григорівна 

керівник гуртків ТОЦЕНТУМ 

Мета:  

 формувати яскраві враження про природу своєї місцевості; 

 розширити уявлення дітей про лісові рослини;  

 вчити спостерігати за змінами в житті рослин;  

 розвивати мислення, творчу уяву гуртківців;  

 виховувати бажання оберігати природу рідного краю. 

Місце проведення: ліс (парк). 

Хід екскурсії 

I. Організаційна частина 

1.   Цільовий інструктаж. Повторення правил поведінки під час  

екскурсії.  

2. Ознайомлення з планом екскурсії. 

II. Мотивація навчальної діяльності. 

—   Погляньте навкруги і скажіть, що вас оточує? (Дерева, кущі, трава, 

квіти). 

—   Як усе це можна назвати? (Рослини). 

—   Відгадайте загадку: 

Що за книжка без букв, без сторінок, а багато чого навчає? (Книга 

природи). 

III. Повідомлення теми екскурсії. 

— Отже, сьогодні ми помандруємо сторінками цієї книги. Відгадайте, 

що це: 

Навесні веселить, влітку холодить, восени годує, а взимку гріє. (Ліс). 

—   Що ж таке ліс? (Це коли багато дерев, придатних для виробництва 

пило матеріалів, шпал, фанери, плит, сірників, це не лише дерева, а й усі 



кущі, трави на відповідній площі; це — комахи, звірі і птахи, що тут 

постійно мешкають). 

IV. Основна частина екскурсії. 

—   Чому ліс нагадує кілька поверховий будинок? (Верхній — це 

найвищі дерева: сосни, дуби; нижчий — трохи нижчі: осика, береза, 

липа, вільха. Потім ідуть кущі: ліщина, калина, глід тощо. А найнижчий 

поверх — трави, гриби, ягоди, мохи). 

—   Але ж і в парку,  де кожен з вас, мабуть, не раз прогулювався 

алеями, чимало великих дерев, обрамлених кущами. Чому ж його не 

називають лісом? (Бо дерева і кущі тут насаджені людиною, за ними 

постійно доглядають, знищують випадкові рослини і бур'яни). 

—  Ліс — це великий дім. Хто ж у ньому мешкає? (Найбільше в лісі 

комах, особливо рудих мурашок, що будують собі гнізда — мурашині 

купини, висота яких іноді перевищує 1 метр. Руді мурашки — друзі лісу: 

ділянка навколо їхнього гнізда (не менше як 0,5 га) залишається майже 

неушкодженою шкідливими комахами, оскільки за сезон (з квітня по 

жовтень) мешканці лише одного мурашника знищують їх близько 3-5 

млн ). 

— А скільки винахідливості виявляють пташки, будуючи гнізда. У 

вівчариків воно має вигляд будиночка з трави, у дроздів — старанно 

вимазане всередині глиною, у ремеза — зіткане із стеблин, із деревного 

пуху, в піщухи — заховане під корою дерева. 

— Уночі в листяних лісах можна почути, як хтось кашляє, насвистує, 

бурчить. Так перегукуються вовчки лісові — маленькі тваринки, схожі 

на білку, але вдвоє менші від неї. Тільки вночі вони лазять по деревах до 

кубел, влаштованих у дуплах чи старих пташиних гніздах. 

— За власними спостереженнями доповніть розповідь про мешканців 

наших лісів. Які тварини там живуть? Чому вони тут оселяються? Що 

знаєте про їхні звички? 



— Як називається житло білки, зайця, лисиці, зимове помешкання 

ведмедя? 

1. Робота зі скоромовкою. 

Обережний хитрий лис до нори вечерю ніс. Біг додому лісом лис, 

шелестів над лисом ліс. 

2. Розгадування загадок. 

 Які загадки про лісових мешканців ви знаєте? 

 Буркотливий, вайлуватий, ходить лісом і  кошлатий. Одягнеться в 

кожушину, мед шукає і ожину. Любить літом полювати, а зимою в лігві 

спати. Як зачує він весну — прокидається від сну. (Ведмідь). 

 Що воно за дивна птиця? Світла денного боїться. Дзьоб гачком, 

великі очі , і не спиться їй щоночі. — Ху-ху-ху! — кричить-співа. 

Відгадали? Ні? (Сова). 

 Тук-тук-тук! Так-так-так! І комашка, і черв'як,і личинка — біла 

спинка,і жучок-короїд — мій сніданок, мій обід. (Дятел). 

3. Хвилинка творчості. 

 Складіть невеличку розповідь  або казочку про лісових мешканців. 

4. Бесіда. 

—   Чи всі ви любите ходити до лісу? Чому? 

—   Яку користь приносить ліс? 

Гектар лісу протягом року очищає 18 млн. кубічних метрів повітря. До 

того ж, подібно велетенському пилососу, він збирає з повітря 36 тонн 

пилу. Тільки одне листяне дерево — бук «виробляє» за годину 1 кг 700 г 

кисню. Денна  «продукція»  цього  природного  «кисневого заводу» 

може задовольнити  потреби  64  чоловік. Гектар лісу дає врожай 

їстівних грибів — у середньому до 80 кг, близько тони малини, чорниці, 

журавлини та інших ягід, таку саму кількість лікарських рослин, а в 

насадженнях липи, білої акації, інших медоносів бджоли збирають з 

такої площі майже 300 кг меду. 

—  Інколи ліс називають Чорним. 



— Чому він має таку назву? (В осінньо-зимовий період дерева, що 

ростуть  у лісі, мають чорне забарвлення,  а кора стовбурів і гілля дуба 

та граба — найбільш розповсюджених дерев — теж завжди чорного 

кольору). 

— Які ще породи дерев можна зустріти в нашому лісі? (У першому яру 

ростуть дуб, берест, клен, липа, в другому — граб, польовий клен, 

яблуні, груші, осика, в підлісках — татарський клен, жостір, черемха 

та інші чагарники. На узліссях густо проростають  терен, степова 

вишня, дикий мигдаль та велика кількість трав'янистих рослин). 

— Відгадайте, що це за дерево: 

Живе один батько і тисячі синів має, 

Всім шапки справляє, а собі не має. (Дуб). 

—  Дуб недарма називають патріархом наших лісів. Це могутнє дерево 

заввишки 20 м, з міцними гілками, товстим стовбуром і темно-сірою 

потрісканою корою. Живе понад 500—1000 років. З його кори 

добувають дубильні речовини, а жолуді є доброю їжею для свиней. З 

роду-віку шанують у народі це дерево. «Міцний, як дуб»,— виказували 

люди своє ставлення до нього. У літописах дуб згадується як дерево 

Перуна — бога дощу, блискавки та грому. Вінками з дубових гілок 

нагороджували героїв-сміливців, найхоробріших з хоробрих. 

— Липа — найсолодше дерево для бджіл. Цей чудовий матеріал  у руках 

народних умільців не тріскається і не коробиться. 

Її деревиною народні майстри оздоблювали царські палаци, з неї 

виготовляли іграшки (ведмедики, ковалі, матрьошки). Найпоширенішим 

взуттям раніше були личаки, які виробляли з липового лика. Носили їх у 

будь-яку пору року. Личаки швидко зношувались, тому на рік одній 

людині потрібно було 12—15 пар, а на пару личаків витрачали лика з 

2—3 молодих липок. Ось і стояли в лісах обідрані, зовсім голі дерева. 

Звідси, мабуть, і приказка — «Обдерли, як липку». 

—  Відгадайте: 



Біла, а не сніг, зелена, а не лист, Кучерява, а без волосся. (Береза). 

— А чому березу називають піонеркою лісу? (На вирубках або згарищах 

першою поселяється береза — світлолюбна  й дуже швидко росла 

порода). 

— Який вірш про березу визнаєте? 

Це ж чиї цікаві очки 

Поглядають, сонця ждуть? 

То не очки, то листочки, 

То берізки так ростуть. 

І малі ж вони вдалися: 

Ще у них немає віт... 

Мов з колиски підвелися, 

Подивилися на світ. 

Та малим зростати треба, 

Бо на те ж в них сила є... 

Налилось дощами небо: 

Осінь голос подає. 

І деревця посмутніли. 

Ось де вперше у житті 

В них листочки пожовтіли, 

Стали зовсім золоті. 

А мине мороз надворі — 

Оживуть  березки всі, 

Стануть гарні, білокорі, 

Наче вмиті у росі. 

Підійде лісник надвечір, 

Доторкнеться до гілок: 

— Гляньте,— скаже,— із малечі 

Отакий підріс гайок. 

(Марія Познанська) 



— Поспостерігайте навесні за березою та вільхою; якщо на березі листя 

розпуститься раніше, ніж на вільсі, літо буде сухе, тепле; якщо ж 

навпаки — вологе, прохолодне. 

—  А які ще дерева, крім названих, ви зустрічали в нашій місцевості? 

Що про них знаєте? 

— Чому так говорять: «Природа  одному мати, а іншому — мачуха»? 

— Для чого потрібно охороняти ліси? 

— Пам'ятайте, зникнення тільки одного виду рослин може спричинити 

до зникнення від 10 до 30 видів комах. 

— Одна велика береза, пошкоджена сокирою, може втратити за весну 

до 200 л соку. 

— 20 кг макулатури зберігають одне дерево. 1 т макулатури рятує від 

вирубування 0,4 га лісу середнього віку. 

— Не ламайте гілок дерев і кущів! Рослина — жива істота, гілки разом з 

листям відіграють важливу  роль у її житті. Так, з допомогою листя 

рослини дихають, виділяють у повітря кисень, затримують пил. 

Вмійте природу любити 

Вам у походи ходити 

І мандрувать, любі діти, 

Вмійте ж природу любити, 

Кожній стеблинці радіти. 

В полі, у лісі, над яром — 

Квіти, дерева і трави... 

Цвіту не вирви задаром, 

Гілки не втни для забави. 

Оберігайте ж по всюди 

Шлях і стежиночку в гаї. 

Все те окрасою буде 

Нашого рідного краю. (П. Ситниченко) 

— Перевірте свою спостережливість. 



Якщо ліс без вітру шумить — чекай дощу. Якщо квіти жимолості сильно 

пахнуть — наступного дня буде дощ, якщо слабо — на ясну погоду. 

Коли будете в лісі, уважно придивіться до м'якої зеленої трави і ви 

побачите... безліч витончених форм, відтінків зеленого кольору. 

— Які приказки про ліс ви знаєте? 

Ліс і вода — брат і сестра. Ліс — природне багатство. Ліс сам себе 

чистить. Який ліс, такий і звір. Ліс не школа, а всіх навчає. 

— Про що йдеться в кожній приказці? Чому так говорять про ліс? 

— Щоб не заблукати в лісі, треба запам'ятати деякі прикмети: 

Кора  дерев, які ростуть окремо на великій галявині, товща і темніша з 

північного боку. 

У берези кора завжди біліша й чистіша з південного боку — це помітно 

навіть у лісовій хащі. 

Тріщини, нерівності й нарости бувають тільки на північному боці 

стовбура! 

Трава  густіша й вища з південного боку дерев, пеньків, кущів. 

Мохи й лишайники ростуть на корі дерев з північного боку. 

Мурашки в лісі знаходяться з південного боку дерев. Південний схил 

мурашника — пологий, а північний — стрімкий. 

— Складемо словничок до теми «Лісові дерева»: береза — білокора, 

кучерява, зеленоока, струнка...; дуб — велетень, могутній, міцний...; 

осика — тремтяча, боязлива... 

— Складіть невеличку казочку про лісові дерева. Намалюйте 

улюбленого лісового мешканця. Запишіть казочку і (за бажанням) 

намалюйте до неї малюнок. 

VI. Підсумок екскурсії. 

Прикмети осені: 

♦ Досвідчений натураліст може сказати, якою буде зима: 

♦  Що більші мурашники, то суворішою вона завітає в наш край. 



♦ Якщо горіхи вродили рясно, а грибів мало — зима буде сніжна і 

морозна. 

♦  Припинився рух мурашок коло мурашника — чекай негоди. 

♦  Грім у вересні — на тривалу осінь. 

♦  Якщо у жовтні листя з берези і дуба не все опало — чекай суворої 

зими, якщо все — зима буде тепла. 

♦  Комарі у листопаді — значить, буде м'яка зима. 

♦  Павутиння на рослинах — на осіннє тепло. 

♦  Після обідній дощ — тривалий. 

♦  Вечірня зоря  червона — на вітер. 

♦  Якщо домашні птахи  ховають голову під крило — буде холодно. 

♦ Морозний іній на траві — на дощ. 

 

 

 

  



ГРА  «ЦІКАВИЙ СВІТ ЛІКАРСЬКИХ РОСЛИН» 

 

Батюх Наталія Григорівна 

керівник гуртків ТОЦЕНТУМ 

Мета: 

 закріпити вміння впізнавати і вірно називати лікарські трави; 

 розширювати знання дітей про застосування і корисні властивості 

лікарських трав; 

 виховувати бережне ставлення до дарів природи. 

Обладнання: картки з зображенням лікарських рослин, призи. 

Хід гри 

Керівник гуртка. 

 Мабуть не знайдеться в світі такої людини, яка б не любила 

природу. Одні милуються барвами осіннього лісу, інші обожнюють 

високі гори та бурхливі ріки, а ще інші в захваті від простору степу. 

Поглянь навколо себе. Яка дивовижна краса! На що не глянеш, усе радіє 

життю. Усе живе, цвіте, розвивається, тягнеться до теплого сонечка. І 

все неповторне, гарне. Природа-матінка не тільки дарує нам свою красу, 

вона ще й цілителька. 

 Сьогодні  ми поговоримо про лікувальні властивості рослин, 

відгадаємо загадки,познайомимося з народними легендами про 

походження  рослин. 

Отож, відгадайте загадку: 

Загадки про лікарські рослини 

Росла біленька кулька, 

подув вітер – кулька полетіла. (Кульбаба) 

Стоїть, колихається, 

Червоною голівкою величається, 

Голівкою величається, 

А як торкнеш, то заїкнеш. (Будяк) 



Білі горошки на зеленій стеблині. (Конвалія) 

Я на сонце дуже схожа, 

Золотиста, ніжна, гожа. 

Я щоранку розцвітаю, 

Промінцями всіх вітаю. 

Відгадати вам не важко, 

Що за квітка я? (Ромашка) 

З молоком, а не корова, літає не соловей. (Кульбаба) 

Стоїть, коливається, 

Головою величається, 

А торкнеш — кусається. (Кропива) 

Керівник гуртка. 

Люди ще в глибоку давнину помітили, що в багатьох рослинах 

прихована цілюща сила і тому почали використовувати їх для лікування 

найрізноманітніших хвороб. Так поступово почала розвиватись народна 

медицина. 

Гуртківець 1.  

Багато дикорослих рослин, які застосовувались в народній 

медицині, полегшували страждання хворих, сприяли їх вилікуванню. На 

території нашої України нараховується до 5 тисяч видів рослин. 

Гуртківець 2.  

До використання в фармацевтичній практиці дозволено майже 300. 

І недарма у народі лікарські рослини називають друзями здоров'я 

людини. Бо з усіх лікувальних препаратів 40% виготовляють з 

лікарських рослин. 

Загадки про лікарські рослини 

Синьоока ця заброда 

В полі водить хороводи. 

Де вона вінки спліта — 

Рідкі пшениці і жита. (Волошка) 



В народі звуть мене Топтун. 

Живу я при дорозі. 

Мною підгодовують домашню птицю. (Спориш) 

Білі кульки на стеблах 

Красуються в полі, 

Подує легенький вітер 

Стебла стають голі. (Кульбаба) 

Всі мене збирають, рвуть. 

Квіти жовто-золотисті, 

Ніби зірочки, цвітуть. (Звіробій) 

Це - жовтенький звіробій, 

Він лікує шлунок твій. 

У траві росту, у лісі. 

У вінку зеленолистім, 

У червоному намисті 

Видивляється у воду 

На свою хорошу вроду. (Калина) 

Один із рослинних символів України. (Калина) 

Керівник гуртка. 

Калина коло хати – здавна  найперша ознака оселі українця, символ 

щастя, родинного благополуччя і достатку. Ось послухайте легенду про 

калину. 

Гуртківець 1.  

Було це дуже давно, на Україну нападали монголо-татари. В одному 

селі було весілля. Дівчата - красуні веселились. І раптом на село напали 

вороги. Вони хотіли викрасти дівчат, але ті почали тікати в болото. 

Вороги побігли за ними. Так і загинули дівчата-красуні і вороги на 

болоті. Де загинула красуня - там кущ калини, а де ворог — купа гнилі. 

Гуртківець 2. 



 В народній медицині нема кращих ліків від застуди, ніж калиновий 

чай. Свіжі плоди з медом та водою вживають при кашлі, серцевих 

захворюваннях, тиску крові. Соком навіть очищали обличчя, щоб 

рум'янилось. 

Загадки про лікарські рослини 

Ми дзвіночки білосніжні, 

Аромат в нас ніжний. 

В зеленім листі спочиваєм, 

П'янкий запах маєм. (Конвалія) 

Що то за голова,що лиш зуби та борода? (Часник) 

Полюбляє також кіт 

Рослину цю духмяну, 

А скуштує її — вмить 

Стає трішки п'яний. (Валер'яна) 

Я росту в лісі, в гаю. 

Добрий друг я бджіл і ос. 

По латині я «календула». 

А ще яке ім'я я маю? (Нагідки) 

Цвіт мій гарний усі знають, 

Бо я добрий медонос. (Липа) 

Горить, пала. На сонці цвіт, 

Тому і зветься... (Горицвіт) 

Керівник гуртка. 

Рослини - безцінний дар природи. Їх значення важко переоцінити. З 

давніх-давен історія людства пов'язана з ними. Рослини годують, 

одягають, зігрівають, лікують, рятують. Рослини — це посуд і меблі, це  

будинки та обереги. У піснях, казках, прислів’ях, легендах оспівані, 

опоетизовані, наділені магічною силою ці вічні супутники життя 

людського. 
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